Quadratische Gleichungen mit Parameter II
Ubung

/

1. Ermitteln Sie die Anzahl der Losungen in Abhangigkeit vom jeweiligen Parameter
a,b,cdeR.

a) xX?—a=0
b) x% = 4bx
) %x2+2x+c=0

d) 2x2+4x+d+1=0

2. Bestimmen Sie die Losungsmenge der folgenden Gleichungen in Abhangigkeit vom reellen
Parameter.

a) kx?+2kx+k=0;k#0
b) x2—-k?=0

¢) x2—3kx+2k?=0

d x2+2x+k=0

e) ski? +2x +4 =0 mitk # 0

1.5, 1
-X*—-ax—x+a=
f) . Sa a=20
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Quadratische Gleichungen mit Parameter II
LOsung

1.
a) x?=a

1. Fall: a < 0 keine Losung
2.Fall: a = 0 eine Losung
3. Fall: a > 0 zwei verschiedene Losungen

Diese Aufgabe kann auch mit Hilfe der Diskriminante gel6st werden, was allerdings
etwas aufwandiger ware.

b) x(x — 4b) = 0 besitzt die Losungen x; = 0 und x, = 4b.

1. Fall: b = 0 eine doppelte Losung
2. Fall: b # 0 zwei verschiedene Losungen

Die Moglichkeit ,Keine Losung” besteht hier nicht. Auch in dieser Aufgabe fiihrt die
Rechnung mit der Diskriminante umstandlicher zum selben Ergebnis.

) D=22—-4-2-c=4-2c

1. Fall: ¢ < 2 zwei Losungen
2. Fall: c = 2 eine Losung
3. Fall: ¢ > 2 keine Losung

d) D=42—-4-2-(d+1)=8—8d

1. Fall: d < 1 zwei verschiedene Losungen
2.Fall: d = 1 eine Losung
3.Fall: d > 1 keine Losung

a) Teilen der Gleichung durch k # 0 filhrt zu x? + 2x + 1 = 0 bzw. (x + 1)2 = 0.
Die Gleichung besitzt damit unabhéngig von k die Losungsmenge L = {—1}.

b) X1/2 = ik
1. Fall: k = 0 eine Losung L = {0}

2. Fall: k # 0 zwei verschiedene Losungen L = {—k; k}
Es gibt hier immer mindestens eine Losung.

3k++/(-3k)2-4-1-2k* _ 3k+k
2

C) Xi/2 = >

1. Fallk = 0 eine Lésung L. = {0}
2. Fall k # 0 zwei verschiedene Losungen L = {k; 2k}
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d) %y, =2 = —1+VI-k

1. Fall: k < 1 zwei verschiedene Losungen L = {—1 +vV1-— k}
2.Fall: k = 1 eine Losung L = {—1}
3. Fall: k > 1 keine LosungL = @

-2 ++4-8k _ -2+ 2V1-2k
2-%k k

e) X1/2 =

-2+ 2\/1—2k}

1. Fall: k < 0,5 zwei verschiedene Losungen L = { "

2.Fall: k = 0,5 eine Losung L = {‘f}

3. Fall: k > 0,5 keine Losung L = @

) x2—(@+3)x+3a=0

@+3)+ |(~(a+3))’~12a

2 2

a+3 +VaZ+6a+9-12a

2
a+3 ++va%2-6a+9
2
a+3 +./(a—3)%

2
a+3 t+(a—-3)
23 (@-3)
a+3—(a—
=— = 3
a+3+(a-3) —

X1 = >

1. Fall: a = 3 eine Losung L = {3}
2. Fall: a # 3 zwei verschiedene Losungen L = {3; a}
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